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--- 下学期 ---第五章　烃
　苯的结构特点：平面六边形（所有原子均处于同一平面）分子中有一种特殊的键
　　碳碳皱键键点：
　　1）c=c
　　2）c-c
　　1.物理性质
　　液态、不溶于水、比水轻、特殊气味、有毒
　　2.化学性质
　　不饱和度：
　　形成一个双键或一个环，不饱和度为1.
　　形成一个三皱起这，不饱和度为2
　　有一个苯环,不饱和度为4
　　1.取代反应
　　a.溴化
　　c.硝化
　　2.加成
　　苯的同系数：
　　1.苯具有芳香烃:　含有一个或多个苯环的烃
　　芳香碳化合物：含有一个或多个苯环的化合物
　　2.性质
　　烃：
　　1.物理性质：
　　4个C以下为气态
　　均不溶于水
　　密度均小于水
　　同类物质，C数增加、沸点升高
　　同分异物体沸点越低
　　2.化学性质
　　
　　高二“烃”练习题
　　
　　选择题（每小题有1～2个选项符合题意）
　　1.下列反应中，不需要使用催化剂的是 
　　A.乙烯和氢气反应 B.乙烯加聚反应
　　C.乙炔和溴水反应 D.乙炔和酸性高锰酸钾反应
　　答案：CD
　　3.要鉴别己烯中是否混有少量甲苯, 正确的实验方法是
　　加足量的酸性KMnO4溶液, 然后再加入溴水
　　加入足量溴水, 然后再加入酸性KMnO4溶液
　　点燃这种液体, 然后观察火焰的明亮程度
　　D.加入浓H2SO4与浓HNO3后加热
　　答案：B
　　4.下列各实验中，可制得纯净物的是 
　　A.乙烷和氯气在光照条件下反应制得的氯乙烷
　　B.1，3-丁二烯和溴水加成制得1，2，3，4-四溴丁烷
　　C.乙烯和氯化氢加成制取氯乙烷
　　D.苯硝化反应生成黄色油状物质
　　答案：BC
　　5.下列物质中苯环上的氢原子被氯原子取代后，一氯代物有三种、二氯代物有四种同分异构体的是
　　A.邻二甲苯　　B.对二甲苯 
　　C.间二甲苯　　D.乙苯
　　答案：C
　　6.用分子量为43的烷基取代甲苯苯环上的1个氢原子，所得芳香烃产物的数目为 
　　A.3　　B.4 
　　C.5　　D.6
　　答案：D 
　　7.已知苯的m元溴代物的同分异构体数目和苯的n元溴代物的同分异构体的数目相同，则m和n的关系不可能是（m≠n）
　　A.m＝2n B.m＋n＝6 
　　C.m＋n＝5 D.m＋n＝8
　　答案：CD
　　8.含一个叁键的炔烃，氢化后产物的结构简式为CH3CH2CH（CH3）CH2CH（C2H5）2，此炔烃可能有的结构有 
　　A.1种　　B.2种 
　　C.3种　　D.4 种
　　答案：B 
　　9.描述 CH3－CH=CH－C≡CCF3分子结构的下列叙述中，正确的是
　　A.6个碳原子有可能都在一条直线上 B.6个碳原子不可能都在一条直线上
　　C.6个碳原子有可能都在同一平面上 D.6个碳原子不可能都在同一平面上
　　答案：BC
　　 10.下面是某些稠环芳烃的结构简式：
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　　这些式子表示的化合物共有 
　　A.1种 B.2种
　　C.3种 D.4种
　　答案：B
　　11.两种气态烃组成的混合气体0.1mol, 完全燃烧得0.16molCO2和3.6g水。下列说法正确的是
　　A.混合气体一定有甲烷 B.混合气体中一定是甲烷和乙烯
　　C.混合气体中一定没有乙烷 D.混合气体中一定有乙烯
　　答案：AC
　　12.燃烧8.96升由CH4、CO、C2H6组成的混合气体，除生成水外，还生成13.44升CO2气体（标准状况）,则原混和气体中C2H6的物质的量 
　　A.0.1mol B.0.2mol 
　　C.0.3mol D.0.35mol
　　答案：A
　　14.1mol烃完全燃烧时, 在标准状况下生成89.6L CO2, 又知0.1mol此烃能与标准状况下4.48LH2加成, 则此烃的结构简式可能是
　　A.CH3CH2CH2CH3　　　B.CH3-C≡C-CH3
　　C. CH3CH2CH=CH2　　　D.CH2=CH-CH=CH2
　　答案：BD
　　15.乙烷加热分解生成乙烯和氢气,取乙烷部分分解后的反应混和物1体积,使其充分燃烧,生成1.6体积的CO2（同温同压）,则乙烷的分解率是
　　A.20% B.25% 
　　C.30% D.40% 
　　答案：B
　　16.将标准状况时 112 mL的 C2H2溶于2 mol苯中，再加入30g苯乙烯，所得混合物中碳元素的质量分数为
　　A.75% B.66.7% 
　　C.92.3% D.无法计算
　　答案：C
　　17.芳香烃的分子式为C8H10，其同分异构体中碳原子都处在同一个平面上的共有 
　　A.2种 B.3种 
　　C.4种 D.5种 
　　答案：C
　　18.金刚烷的结构如图，它可看作是由四个等同的六元环组成的空间构型。请根据中学学过的异构现象判断由氯原子取代金刚烷亚甲基（－CH2－）中的氢原子所形成的二氯代物的种类
　　A.4种 B.3种 
　　C.2种 D.5种
　　答案：N
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　　20.丁烷裂化时,碳链可按两种方式断裂。如果丁烷的裂化率为90%,又知裂化生成的两种烯烃的质量相等,则裂化后的混和气体中分子量最小的气体占有的体积分数是
　　A.18.9%　　B.36.8% 
　　C.55.2%　　D.60%
　　答案：A
　　二、填空题
　　21.有分子式不同的A、B两种烃。将A、B两种烃不论以何种比例混合, 只要总质量不变, 完全燃烧时消耗的氧气的量不变, 则A、B组成必须满足的条件________；请出两组不同类型的实例________。 
　　22.在400K、101.3kPa时，1.5L 烃的蒸气能在nL氧气中完全燃烧，体积增大到（n +3）L。
　　（1）该烃在组成上必须满足的条件是 ；
　　（2）当n =10时，该烃可能的化学式为 ；
　　（3）当该烃的化学式为C7H8时，n 的取值范围是 。
　　23.120℃时，将3种任意体积比的气态烃与足量O2的混合气体，在密闭容器中点燃，使之完全反应，当条件不变时，容器内压强不变。推断三种气态烃的分子式_______________。
　　24.分子式为C6H12 的某烃的所有碳原子都在同一平面上，则该烃的名称为_____________,若分子式为C4H6的某烃中所有的碳原子都在同一条直线上，则该烃的结构简式为____。
　　25.通常，烷烃可以由相应的烯烃经催化加氢得到。但有一种烷烃A，分子式为C9H20，它却不能由任何C9H20的烯烃催化加氢得到。而另有A的三个同分异构体B1、B2、B3，却分别可由而且只能由1种相应的烯烃催化加氢得到。A、B1、B2、B3的结构简式如下（请填空）
　　答：
　　A： B1-B3：
　　三、计算题
　　26.A、B两种烃的蒸气密度之比为1:3, 完全燃烧1molA与1molB的混合气体时所消耗氧气的体积, 为相同状况下混合气体体积的5倍, 烃A和烃B分别完全燃烧得到的生成物CO2和H2O的质量比均为44:9。求A、B两烃的化学式。 
　　26.A、B两种烃的蒸气密度之比为1:3, 完全燃烧1molA与1molB的混合气体时所消耗氧气的体积, 为相同状况下混合气体体积的5倍, 烃A和烃B分别完全燃烧得到的生成物CO2和H2O的质量比均为44:9。求A、B两烃的化学式。
　　27.完全燃烧标准状况下某气态烷烃和气态烯烃的混合物2.24L，生成CO2 6.6g，水4.05g，求：（1）混合气体的平均分子量；（2）混合气体的成份和体积百分组成
　　28.石油及其分馏产物在供氧不足时燃烧，常产生CO污染大气。将某气态烃在5倍体积的纯氧中燃烧，产物通过足量 Na2O2并在电火花连续作用下充分反应，生成的气体体积缩小到燃烧后产物体积的3/8，（体积均在100℃以上，1.01×105Pa时测定）。
　　 （1）当m=2时，求该烃的分子式。
　　 （2）若l mol某气态烃在供氧不足时燃烧，产物在足量Na2O2的电火花连续作用下产生3 mol氧气，且固体Na2O2 增重范围为出90g≤ W≤118g，求此烃可能的分子式和燃烧产物CO和CO2的物质的量之比，将结果填入下表：
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　　一、选择题
　　1.近年来，我国许多城市几禁止汽车使用含铅汽油，其主要原因是
　　A.提高汽油燃烧效率 B.降低汽油成本
　　C.避免铅污染大气 D.铅资源短缺
　　答案：C
　　2.下列说法正确的是
　　A.煤的干馏是物理变化 
　　B.石油分馏能得到不同沸点范围的产物
　　C.石油裂解的目的主要是为了得到更多的汽油
　　D.石油裂化主要得到的是乙烯、丙烯等 
　　答案：B
　　3.燃烧下列混合气体，所产生的二氧化碳的物质的量一定小于燃烧相同质量的丙烯所产生的二氧化碳的物质的量的是
　　A.乙烯、丙烷 B.乙炔（C2H2）、乙烯 
　　C.乙炔（C2H2）、甲烷 D.乙烯、丙烯　　
　　答案：A
　　4.现有20mL甲烷和乙炔（C2H2）的混合气体，若完全燃烧需要同温同压下的氧气45mL，则此混合气体中甲烷与乙炔的体积比是
　　A.1:1 B.2:1 
　　C.3:1 D.4:1 
　　5.下列叙述正确的是
　　A.通式为CnH2n+2的烃一定是烷烃 
　　B.通式为CnH2n的烃一定是烯烃
　　C.分子量为30的烃一定是烷烃 
　　D.能使酸性高锰酸钾溶液褪色的气体一定是烯烃
　　答案：AC 
　　6.如果定义有机物的同系列是一系列结构式符合A [ W ]nB其中 n=0、1、2、3??的化合物，式中A 、B是任意一种基团或氢原子，W为2价的有机基团，又称为该系列的系差，同系列化合物的性质往往呈现规律性变化，下列四组化合物中，不可称为同系列的是
　　A.CH3CH2CH2CH3 CH3CH2CH2CH2CH3 CH3CH2CH2CH2CH2CH3
　　B.CH3CH=CHCHO CH3CH=CHCH=CHCHO CH3（CH=CH）3CHO
　　C.CH3CH2CH3 CH3CHClCH2CH3 CH3CHClCH2CHClCH3
　　D.ClCH2CHClCCl3 ClCH2CHClCH2CHClCCl3 ClCH2CHClCH2CHClCH2CHClCCl3
　　答案：C
　　 7.4-甲基-2-乙基-1-戊烯经催化加成所得产物名称为
　　A.4-甲基-2-乙基戊烷 B.2、5-二甲基戊烷
　　C.2-乙基-4-甲基戊烷 D.2、4-二甲基己烷
　　答案：D
　　8.用式量为43的烷基取代甲苯苯环上的一个氢原子，所得芳香烃产物的数目为
　　A.3 B.4 
　　C.5 D.6
　　答案：
　　9.下面是某些稠环芳烃的结构简式
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　　试分析这些式子所表示的化合物种类为
　　A.一种 B.二种 
　　C.三种 D.四种
　　10.已知分子式为C12H12的物质A 结构简式为
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，
　　A 苯环上的二溴代
　　物有9种同分异构体，由此推断A 苯环上的四氯代物的同分异构体数目有
　　A.9种 B.10种 
　　C.11种 D.12种
　　答案：A
　　11.化学工作者把烷烃、烯烃、环烷烃、炔烃……转化成键数的通式，给研究有机物分子中键能大小的规律，带来了很大方便。设键数为I，则烷烃中碳原子与键数的关系的通式为CnI3n+1，烯烃（视双键为两条单键）、环烷烃中碳原子与键数的关系的通式均为CnH3n，则苯的同系物中碳原子与键数关系的通式为
　　A.CnI3n-1 B.CnI3n-2 
　　C.CnI3n-3 D.CnI3n-4 
　　答案：C 
　　12.设NA 代表阿佛加德罗常数 ，下列有关NA 的叙述正确的是
　　A.标准状况下，1L庚烷完全燃烧后，所生成的气态产物的分子数为7/22.4NA 
　　B.1 mol 碳正离子CH5+所含的电子总数为10 NA 
　　C.标准状况下，16g甲烷完全燃烧消耗氧气64g
　　D.0.5 mol 1，3-丁二烯分子中含有的C=C数目为0.5 NA 
　　答案：BC
　　13.在1250C、1.01′105Pa时，某气态烃与过量氧气的混合气体aL，引燃后再恢复到原来条件，体积仍为aL。然后通过足量浓硫酸，体积减少bL。再通过足量氢氧化钾溶液，体积又减少bL，最后剩余氧气。则该烃的分子式为
　　A.CH4 B.C2H4 
　　C.C3H6 D.C3H8
　　答案：BC
　　14.在常温、常压下，将10mL三种气态烃的混合物与60mL氧气混合，点燃后恢复到原来状态，剩余气体45mL，则这三种气态烃可能是
　　A.CH4、C2H4、C3H4 B.C2H6、C3H6、C4H6
　　C.CH4、C2H6、C3H8 D.C2H6、C3H8、C4H8
　　15.在标准状况下，0.1mol某烃与1mol氧气混合，完全燃烧后，通过足量过氧化钠固体，固体增重15g，并从过氧化钠中逸出气体16.8L（标准状况），则该烃的分子式为
　　A.C4H10 B.C5H10 
　　C.C5H12 D.C6H12
　　答案：B
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